
Ο Λάμπρος και ο Κώστας που συνέβαλαν αποφασιστικά στη διοργάνωση της πολυ-
εκδήλωσης  της  «Σύμπραξης»  στις  25  Ιούνη  στην  οδό  Φιλίππου...  Λίγο  πριν  την 
έναρξη .

26 ΙΟΥΝΗ 1999 

ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΙΑ 

μια αναφορά στην συζήτηση που διοργανώθηκε από τη «Σύμπραξη» 

(Βιταμίνη Ο)

Στα  πλαίσια  του  γιορτασμού  της  Διεθνούς  Ημέρας  της  Ομοφυλοφιλίας,  στο 
χώρο της «Σύμπραξης» συγκεντρώθηκαν περίπου τριάντα άτομα και συζήτησαν για 
τα «ενδιαφέροντα – προβλήματα και στόχους» που απασχολούν τους ομοφυλόφιλους, 
γυναίκες και άνδρες. 

Μοιράστηκε μια εισήγηση (βλέπε κείμενο στην ίδια σελίδα) και έγινε στην αρχή 
από το Νίκο Χατζητρύφωνα μια σύντομη αναφορά στο θέμα, η οποία συνόψισε τα 
ενδιαφέροντα των ομοφυλόφιλων, τις δραστηριότητες που γίνονται και αυτές που θα 
βελτιώσουν την καθημερινή μας ζωή. 

Ο  Μακουέλ  Αυγέρης  ανέπτυξε  το  πόσο  σπουδαίο  είναι  να  δείχνουμε 
αυτοεκτίμηση και να αποδεχόμαστε τον εαυτό μας. Τότε, είπε, και οι άλλοι ωθούνται 
να μας αντιμετωπίσουν με σοβαρότητα. 

Η  Μαρία  Μπετχάβα  επικέντρωσε  την  παρέμβασή  της  στην  ανάγκη  να 
οργανώσουμε τον ελεύθερο χρόνο μας με τρόπο που θα εξασφαλίζει την επαφή μας 
με άλλες ομοφυλόφιλες γυναίκες, αλλά και θα δώσει την ευκαιρία για νέες γνωριμίες. 
Πρότεινε τη δημιουργία μιας ομοφυλοφιλικής ποδοσφαιρικής ομάδας από γυναίκες 
(μάλλον  και  από  άνδρες;),  ανέφερε  δε,  ότι  μια  προπονήτρια  είναι  πρόθυμη  να 
βοηθήσει. 

Ο  Οδυσσέας  Αναστασόπουλος  είπε  ότι  οι  ομοφυλόφιλοι  αποτελούν  έναν 
τρομερά ανομοιογενή πληθυσμό. Κοινά σημεία παρ'  όλ' αυτά μπορούν να βρεθούν σ' 
αυτόν  τον  πληθυσμό  στη  βάση  της  επιθυμίας:  αυτό  που  μας  χαρακτηρίζει 
ομοφυλόφιλους και όλα τα καλά και τα δεινά που μπορεί να επιφέρει. Αν μπορούν 
να κάνουν κάτι κοινό οι ομοφυλόφιλοι είναι να ψάξουν για τα προβλήματα, να τα 
αναδείξουν και να δουν πώς μπορούν να τα λύσουν. 

Ο  Γιώργος  Τσιτιρίδης  τόνισε  την  ευεργετική  επίδραση  που  θα  είχε  στην 
αντίληψή μας μια σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στα σχολεία, με την προϋπόθεση ότι 
αυτή θα στόχευε στην αποδοχή και καλλιέργεια της προσωπικότητας του ατόμου, 
χωρίς  εξαιρέσεις.  Την  σημερινή  έλλειψη  σχολικής  αρωγής  στο  ζήτημα  της 
σεξουαλικότητας ενισχύουν αρνητικά και οι ειδήσεις στα Μ.Μ.Ε., οι οποίες συχνά 
γελοιοποιούν και αποκρύπτουν τα πραγματικά ενδιαφέροντα, προβλήματα και τους 
στόχους των ομοφυλόφιλων γυναικών και ανδρών. Αποτέλεσμα αυτών είναι, πολλοί 
ομοφυλόφιλοι/-ες  να  μη  γνωρίζουν  τα  δικαιώματά  τους  και  επομένως  να  μη 
διατυπώνουν αιτήματα προς την κοινωνία – και τον εαυτό τους. 

Ο  Λευτέρης  Παπαδόπουλος  αναφέρθηκε  στην  ανδρική  πορνεία  και  έκανε 
σκέψεις  σχετικά με  τα  άτομα  που εμπλέκονται  σ'  αυτήν.  Έγινε  διάλογος για  το 
ζήτημα  αυτό  και  απαριθμήθηκαν  τα  προβλήματα  που  προκύπτουν  από  την 



απαγόρευσή της. 

Ο Κώστας Σαμιώτης παρατήρησε ότι απαγορεύσεις και ενέργειες της κοινωνίας 
που  διακρίνουν  αρνητικά  τους  ομοφυλόφιλους  και  τους  περιθωριοποιούν  είναι 
απορριπτέες και δεν μπορούν να ωραιοποιηθούν, όπως ένας πόλεμος είναι κακός, 
άσχετα  με  το  πρόσχημα  ή  τον  σκοπό για  τον  οποίο  γίνεται.  Επίσης  έβαλε  τον 
προβληματισμό,  κατά  πόσο  τα  ομοφυλοφιλικά  μπαρ  γκετοποιούν  τους/  τις 
ομοφυλόφιλους/-ες, ή αποτελούν χώρους, όπου αυτοί/-ές μπορούν να εκφράσουν τις 
ερωτικές τους επιθυμίες, χωρίς τον κίνδυνο να δεχτούν επίθεση, προσβολή, ή απειλή 
από το (ανθρώπινο) περιβάλλον.  

Τέλος, η κυρία Άννα Τσακαλίδου παρατήρησε, ότι η κοινωνία μας θα συνεχίσει 
για  πολύ  καιρό  ακόμη  να  είναι  ομοφυλοφοβική  και  να  προβαίνει  σε  αρνητικές 
διακρίσεις.  Έθεσε το αίτημα, ο κάθε άνθρωπος μεμονωμένα να μπορέσει να ζήσει 
αποδεκτά για τον ίδιο, παράλληλα ή ανεξάρτητα με τον όποιον αγώνα αυτός διεξάγει 
για τη βελτίωση της κοινωνίας μας. 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ, ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΩΝ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΩΝ 
ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΔΡΩΝ 

(εισήγηση του Ν. Χατζητρύφωνα εκ μέρους της «Σύμπτραξης» στη συζήτηση της 
Διεθνούς Ημέρας της Ομοφυλοφιλίας) 

Σινεμά, θέατρο, αθλητισμός, λογοτεχνία, μουσική, συζήτηση είναι κάποια από τα 
καθημερινά ενδιαφέροντά μας. 

Σ'  αυτά  –ορισμένες  φορές–  ανακαλύπτουμε  πτυχές  του  εαυτού  μας:  οι 
ομοφυλοφιλικοί  χαρακτήρες  μάς  ενδιαφέρουν,  ιδιαίτερα  μια  και  μας  δίνουν  ιδέες. 
Ακόμη, ομοφυλοφιλικά έργα του σινεμά, έντυπα και συζητήσεις αποτελούν έμμεση 
αναγνώριση της ύπαρξής μας, των ιδιαίτερων ικανοτήτων και χαρακτηριστικών μας. 

Τι γίνεται, όμως, όταν όλα αυτά τα ενδιαφέροντα που αναφέρθηκαν παραπάνω, 
στο  βαθμό  που  εκφράζουν  ομοφυλοφιλικά  συναισθήματα  και  σεξουαλικό 
προσανατολισμό, προκαλούν απαγορεύσεις, ειρωνεία, ή και σωματική βία; 

Τι  γίνεται  με  τους  ομοφυλόφιλους  που,  έχοντας  ανάγκη  από  αναγνώριση, 
συναντούν  κοινωνική  αποδοκιμασία,  επειδή  ακριβώς  είναι  ομοφυλόφιλοι;  Τότε 
αρχίζουν τα προβλήματα. 

Πριν μερικά χρόνια, το 1994, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κωδικοποίησε αυτά τα 
προβλήματα  και  πρότεινε  ενέργειες  και  δομές,  ώστε  αυτά  να  ξεπεραστούν:  ο 
χλευασμός, η βία, η αγνόηση, οι νομικές αρνητικές διακρίσεις όσον αφορά την ηλικία 
ενηλικίωσης,  τον  γάμο/  συμβίωση  και  την  πορνεία,  είναι  από  τα  βασικότερα 
προβλήματα σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, παρά τις όποιες προόδους. 

Η βελτίωση σε ανεκτικότερες κατευθύνσεις της συμπεριφοράς της κοινωνίας και 
εκείνου του τμήματός της που κατέχει την κάθε είδους εξουσία, μπορεί να επιτευχθεί 
μέσα από την εγκαινίαση μιας μόνιμης συνεργασίας των κοινωνικών οργάνων με τους 
εκπροσώπους  των  ομοφυλόφιλων  γυναικών  και  ανδρών,  την  υλική  στήριξη  των 
οργανώσεών τους και βέβαια με την απαλοιφή κάθε νομικής διάκρισης ή αγνόησης 
τους. 

Στην  πόλη  μας,  η  «Σύμπραξη»  αποτελεί  έναν  ουσιαστικό  φορέα  των 
ενδιαφερόντων των ομοφυλόφιλων και της απόκρουσης επιθέσεων εναντίων τους. Αν 



ξανακοιτάξουμε  την  παραπάνω  καταγραφή  και  ανάλυση,  τότε  προκύπτει  ένα 
περιεχόμενο  στόχων  για  την  «Σύμπραξη»:  να  στηρίζει  τα  ενδιαφέροντα  των 
ομοφυλόφιλων -όπως αυτά περιγράφηκαν πιο πάνω-,  της διασκέδασής τους,  της 
έκφρασης των συναισθημάτων τους. 

Το πρώτο Πανόραμα Ομοφυλοφιλικών Ταινιών που οργανώθηκε φέτος και το 
οποίο προγραμματίζουμε να διοργανώνεται και τα επόμενα χρόνια, σίγουρα αποτελεί 
μια  κορυφαία  δραστηριότητα.  Η  φετινή  επέκτασή  του  στην  παρουσίαση 
ομοφυλοφιλικών  σεναρίων  και  κειμένων  θεατρικών  έργων  θα  δώσει  μια  επιπλέον 
διάσταση  στην  ικανοποίηση  των  ενδιαφερόντων  των  ομοφυλόφιλων  και  στη 
δημοσιοποίηση των συναισθημάτων και αναγκών τους. Η συνέχιση της έκδοσης της 
«Βιταμίνης Ο» για τρίτη συνεχή χρονιά, συμβάλλει ουσιαστικά στην ενημέρωση των 
ομοφυλόφιλων.  Ομοφυλόφιλοι/-ες  με  ενδιαφέροντα  στη μουσική,  στο  θέατρο,  στα 
σπορ, στην πληροφορική ή στην επιστημονική έρευνα που ζητούν τη συνεργασία με 
τη  «Σύμπραξη»,  δρομολογούν  μια  εκ  των  πραγμάτων  δραστηριότητα  με 
ομοφυλοφιλικό προσανατολισμό. 

Στην ικανοποίηση των υπαρξιακών αναγκών των ομοφυλόφιλων η «Σύμπραξη» 
και  μόνο  με  την  ύπαρξή  της,  προσφέρει  αναγνώριση  και  δυναμώνει  την 
αυτοπεποίθησή  τους.  Ιδιαίτερα  για  τους  νέους,  η  θαρραλέα  παρουσίαση  ενός 
συλλόγου, αποτελεί στήριξη. Βέβαια, εκτός από ιδέες χρειάζονται και άτομα που θα 
τις υλοποιήσουν. Στις προγραμματισμένες ενέργειες της «Σύμπραξης» καλό είναι να 
υπάρξει  ιδιαίτερη μέριμνα για την  ενδυνάμωση των ομοφυλόφιλων σε  προσωπικό 
επίπεδο. 

Τέλος,  στο  επίπεδο  της  απόκρουσης  των  αρνητικών  διακρίσεων,  της 
συνεργασίας με τους φορείς της εξουσίας και της υλικής ενίσχυσης των συλλόγων 
των ομοφυλόφιλων, ας μην περιμένουμε από την τοπική αυτοδιοίκηση ή την κεντρική 
εξουσία  να  κάνει  το  πρώτο  βήμα,  αλλά  εμείς  ας  αποταθούμε  σ'  αυτούς  με  τα 
αιτήματά μας. Γιατί να μην έχουμε μια συζήτηση με τους κοινωνικούς λειτουργούς 
σχετικά με την αντιμετώπιση των ομοφυλόφιλων παιδιών από τους γονείς, με την 
Ε.Λ.Μ.Ε. σχετικά με την εξέταση της ομοφυλοφιλίας στα σχολεία, με διδάσκοντες στα 
Α.Ε.Ι. για την εισαγωγή σχετικών μαθημάτων στην ανώτατη εκπαίδευση. 

Χρειάζεται σκέψη, φαντασία και δραστηριοποίηση. Τίποτε δεν χαρίζεται,  όλα 
καταχτιώνται. Και η καλύτερη ζωή. 


